
Ms Lucia Solano (Colombia), Coordinator of the draft resolution on 

 “Report of the International Law Commission  

on the work of its seventy-third and seventy-fourth sessions” (item 79) 

 

 

Muchas gracias, Sra. Presidenta. 

 

Sra. Presidenta, 

 

Tengo el gran placer de presentar en nombre de la Mesa el proyecto de resolución sobre el punto 

del orden del día titulado "Informe de la Comisión de Derecho Internacional sobre la labor 

realizada en sus períodos de sesiones Septuagésimo Tercero y Septuagésimo cuarto (73º y 

74º)", que figura en el documento A/C.6/78/L.12.  

 

El proyecto de resolución contiene actualizaciones técnicas frente a la resolución del año pasado, 

así como actualizaciones para reflejar la labor de la Comisión de Derecho Internacional en su 

Septuagésimo cuarto (74º) período de sesiones, como se refleja en el informe de la Comisión 

contenido en el Documento A/78/10.   

 

En aras del tiempo, no abordaré todos los cambios contenidos en el proyecto de resolución, sino 

más bien los más significativos. Lo haré en inglés para facilitar el seguimiento por parte de los 

colegas: 

 

In preambular paragraph 11, the General Assembly would note the establishment of a 

trust fund for assistance to Special Rapporteurs of the International Law Commission or Chairs of 

its Study Groups and matters ancillary thereto.  

 

By operative paragraph 2, the Assembly would express its appreciation to the 

Commission for the work accomplished at its seventy-fourth session, and note in particular the 

completion of the first reading of the draft conclusions on general principles of law and the 

commentaries thereto, while operative paragraph 5 would draw the attention of Governments to 

the importance for the Commission of having their comments and observations by 1 December 

2024 on the draft conclusions on general principles of law. 

 

Operative paragraph 6 would draw the attention of Governments to the importance the 

Commission attaches to receiving their comments and observations on the topic “Immunity of 

State officials from foreign criminal jurisdiction” ahead of its second reading. 

 

By operative paragraph 7, the Assembly would take note of the Commission’s decision 

to include the topic “Non-legally binding international agreements” in its programme of work. 



 

The Assembly would take note with appreciation of the recommendation of the 

Commission regarding the commemoration of its seventy-fifth anniversary, and further encourage 

States, in association with regional organizations, professional associations, academic institutions 

and members of the Commission concerned to convene national or regional meetings, which 

would be dedicated to the work of the Commission, in operative paragraph 9.   

 

In operative paragraph 17, the Assembly would, inter alia, decide that the next session 

of the Commission shall be held at the United Nations Office at Geneva from 15 April to 31 May, 

which will coincide with the commemoration of the seventy-fifth anniversary, and from 1 July to 

2 August 2024.  

 

By operative paragraph 18, the Assembly would, inter alia, endorse the Commission’s 

request for the Secretariat to proceed with the necessary administrative and organizational 

arrangements to facilitate the holding of the first part of the seventy-seventh session of the 

Commission in New York.  

 

In operative paragraph 31, the Assembly would, inter alia, welcome the issuance of the 

tenth edition of The Work of the International Law Commission in Chinese, English, French, 

Russian and Spanish and of volume 26 of the United Nations Legislative Series entitled Materials 

on the Provisional Application of Treaties, and reiterate its request that the Secretary-General 

continue to publish The Work of the International Law Commission in all six official languages at 

the beginning of each quinquennium, the Reports of International Arbitral Awards in English or 

French and the Summaries of the Judgments, Advisory Opinions and Orders of the International 

Court of Justice in all six official languages every five years.  

 

By operative paragraph 37, the Assembly would express its appreciation for 

contributions made so far to the trust fund to receive voluntary contributions for assistance to 

Special Rapporteurs of the International Law Commission or Chairs of its Study Groups and 

matters ancillary thereto, and invite further contributions to the trust fund, in accordance with the 

terms of the trust fund, including the need for the financial contributions not to be earmarked for 

any specific activity of the International Law Commission, its Special Rapporteurs or Chairs of its 

Study Groups. 

 

 

Sra. Presidenta, 

 

Tengo entendido que el proyecto de programa provisional de trabajo de la Sexta 

Comisión durante su septuagésima novena sesión, preparado por la Mesa, fue enviado a todas las 

delegaciones por correo electrónico el martes.  En consecuencia, deseo proponer una revisión 



oral del párrafo operativo 44 para incluir la fecha de inicio del debate sobre el informe de la 

Comisión de Derecho Internacional en el septuagésimo noveno período de sesiones de la 

Asamblea General.  El párrafo 44 de la parte dispositiva, revisado oralmente, quedaría redactado 

como sigue (lo leeré en inglés): 

 

“Recommends that the debate on the report of the International Law Commission at the 

seventy-ninth session of the General Assembly commence on 21 October 2024.” 

 

En vista de todo lo anterior, Sra. Presidenta, por la presente recomiendo el proyecto de 

resolución en su forma oralmente revisada, para su aprobación por la Comisión sin votación. 

 

Deseo agradecer a las delegaciones su enfoque constructivo, su creatividad, su apoyo y su 

participación activa en este importante tema de agenda.  

 

A su vez permítame agradecer especialmente a Carla, Douglas y Trevor, los miembros de 

la Secretaría que me han acompañado y asesorado y han hecho muy fácil mi labor como 

coordinadora. Ha sido un placer trabajar con ellos. A su vez, y consciente de que esta es la última 

sesión de la Sexta Comisión en la que contaremos con Trevor, quiero personalmente manifestarle 

mi admiración y aprecio por su dedicación a la codificación y el desarrollo progresivo del derecho 

internacional y por ser un gran colega.   

 

Y finalmente gracias, por intermedio suyo a todos y cada uno de los miembros de la Mesa, 

por la confianza depositada en la delegación de Colombia para coordinar las discusiones sobre esta 

resolución y en general por liderar nuestros trabajos con el profesionalismo y calidad humana que 

los caracteriza. 

 

Muchas gracias, señora Presidente. 

 

 


